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1. ÚVOD 

 

 Vývoj pro roce 1989 přinesl v české společnosti řadu podstatných změn, ty se 

týkaly jak ekonomiky, tak demografických poměrů a v neposlední řadě také změnám ve 

fungování obcí. První hlavní změnou byla transformace obce v územně samosprávný 

celek (od roku 1990), což se zcela jistě promítlo do každodenního života obyvatel obcí i 

změn její hospodářské základny. Zvýšila se úloha obce o její rozvoj. Nově se začaly 

také utvářet prostorově funkční vztahy, a to hlavně vlivem instrumentu územního a 

regionálního rozvoje. 

 Bakalářská práce se zabývá dlouhodobým socio-ekonomickým rozvojem obce 

Spytihněv, přesto za hlavní období sledování změn v sociálně-ekonomické oblasti bylo 

zvoleno transformační období po roce 1989. Bakalářská práce si všímá zejména 

populačních změn, které nastaly po tomto roce, a změn hospodářské struktury obce. Ve 

srovnání s jinými obcemi bude rozhodně zajímavé sledovat, k jakým změnám 

v zájmové obci Spytihněv došlo po v uplynulých více než dvaceti letech. Jaký směr 

nabrala Spytihněv v hospodářském vývoji v nových tržně se rozvíjejících podmínkách, 

popřípadě jak se změnila obec jako celek. 
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2. CÍLE A METODIKA PRÁCE 

 

 Hlavním cílem bakalářské práce byla geografická analýza sociálně-

ekonomických podmínek rozvoje obce Spytihněv. Jde o cíl, který odpovídá podobně 

zaměřeným studiím (Rončková K., 2010, Tošovská P., 2009), a který postihuje 

dynamiku sociálně prostorových proměn v zájmovém území obce. Ačkoli je hlavní cíl 

vytýčen jako analýza dlouhodobých změn, přesto s ohledem na současné relace utváření 

sociálně prostorových vztahů byl větší důraz kladen na transformační období po roce 

1989. Z tohoto pohledu šlo o naplnění klíčového vedlejšího cíle.  

 Z metodického hlediska byla první část bakalářská práce založena na zpracování 

rešerše odborné geografické literatury vztahující se k zájmovému území obce v širším 

regionálním kontextu. Takto byla zpracována především kapitola 3, která analyzuje 

rozvoj municipalit a jejich regionálně rozvojový aspekt. Rešerše byla dále využita pro 

zpracování kapitol: Fyzicko-geografické podmínky území (kap. 5) a Historický vývoj 

území (kap. 4). Druhou metodou, široce uplatněnou, byla analýza statistických 

materiálů (Český statistický úřad), které byly využity především ke zpracování 

dlouhodobého vývoje obyvatelstva, strukturních charakteristik obyvatelstva a dojížďky 

do zaměstnání a škol. Hlavním zdrojem byly údaje z jednotlivých populačních cenzů 

(SLDB 1991, 2001 a také z roku 2011) a Historického lexikonu obcí. Nedílnou součástí 

analýzy statisticko-informačních podkladů bylo zpracování dat z oficiálních 

internetových stánek firem působících v obci Spytihněv (pro kap. 7.2). Třetí, spíše 

okrajovou metodou byly řízené rozhovory se současným starostou a bývalou starostkou 

obce Spytihněv, které si kladly za cíl získat a verifikovat údaje o rozvoji a hospodaření 

obce (kap. 7.1 a 8). Poslední metodou, která byla použita v bakalářské práci, byla 

metoda SWOT analýzy, která syntetizuje výsledky dílčích analýz do silných a slabých 

stránek rozvoje obce, vytýčení rozvojových příležitostí, popřípadě ohrožení rozvoje 

obce. Jde o standardní metodu, která se používá v regionálně geografickém výzkumu a 

její hlavní výhodou je přehlednost výstupů dílčích analýz pro praxi.  

 Celá bakalářská práce je provázena vlastními fotografiemi pořízenými v roce 

2012. Veškeré zdroje jsou uvedeny v závěru práce, která byla sepsána v programu 

Microsoft Office Word 2007. Tabulky a grafy byly zpracovány v programu Microsoft 

Office Excel 2007, mapy jsou vytvořeny v programu sady ArcGis. 
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3. OBEC JAKO ZÁJEM REGIONÁLN Ě-GEOGRAFICKÉHO 

VÝZKUMU 

 

Bakalářská práce se zabývá socioekonomickou charakteristikou zájmového území 

obce Spytihněv. V dnešní době není mnoho autorů zabývajících se problematikou a 

rozvojem obcí a proto nebylo moc jednoduché najít odpovídající literaturu daného 

tématu. Autoři se zabývají spíše tématikou měst či samotného venkova.  

Práce byla inspirována několika publikacemi pojednávajícími o venkově jako např. 

Venkovy a venkované (Perlín R., Hupková M., 2011), kterou vydalo Ministerstvo pro 

místní rozvoj ČR, nebo také Synergie ve venkovském prostoru (Binek J. a kol., 2010) 

zabývající se charakteristikou obyvatel, funkcí venkova a řešení problémů jeho rozvoje.  

Současnými metodami a přístupy využívanými k socio-geografickému výzkumu 

dnešní doby se zbývá publikace s názvem Metody geografického výzkumu města 

(Ouředníček M., Novák J., Temelová J., Puldová P., 2009). Dále bylo čerpáno 

z několika bakalářských odpovídajícího danému tématu. Tomu se věnuje bakalářská 

práce na téma Socioekonomická charakteristika obce Dolní Lutyně (Rončková K., 

2010), dále také Program socioekonomického rozvoje obce Dolní Němčí (Bobčík P., 

2006), Sociálně-ekonomická struktura venkovského obyvatelstva ČR (Vejmelka J., 

2009) a další. Všechna tato díla se věnují charakteristice obyvatelstva podle 

jednotlivých kategorií a následně hospodářství daného území.  

Jako výchozí zdroje, které popisují obec Spytihněv před rokem 1989, je publikace 

nazvaná Dějiny obce Spytihněv (Cekota V., 1991). Ta byla vydaná k příležitosti výročí 

850 let trvání a 960 let založení obce. Dalšími zdroji pro popis historického vývoje obce 

byly poskytnuty díla jako Datování Zdíkovy listiny (Bystřický J., 1978) a Historický 

místopis Napajedelska 1848 – 186 (Zemek J., Kukulka M., 1975) Podkladem pro 

fyzicko-geografickou charakteristiku zájmového území byla publikace obecně 

popisující přírodní poměry obce (Koudelka I., 1997), dále geomorfologické poměry 

(Demek J., Mackovčin P. a kol. 2006) klima území (Quitt E., 1971). Byly použity i 

některé internetové stánky pro zjištění dalších upřesňujících informací (Moravské 

Karpaty, Baťův kanál). 
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4. VYMEZENÍ ÚZEMÍ A HISTORICKÝ VÝVOJ OBCE 

 

Obec Spytihněv, která je označována jako nejstarší vesnice na Slovácku, se rozkládá 

v severní části Dolnomoravského úvalu, přesněji na pravém břehu řeky Moravy. 

Z východní strany je obec lemována předhůřím Karpat a ze západní pak výběžky 

Chřibů, to zajisté taky přispělo v osídlování této oblasti již v pravěku. Geografická 

souřadnice obce jsou 49°8's. š. a 17°29' v. d., celková rozloha 964 ha se rozkládá 

v nadmořské výšce 186 m. Můžeme tvrdit, že poloha obce je výhodná. Nachází se 

v úrodné rovinné oblasti a leží na hlavním tahu Břeclav – Přerov a to už jak silničním, 

tak i železničním. Zároveň je obec na rozhranní tří etnografických celků a to Valašska, 

Hané a Slovácka, do kterého se začleňuje. 

V současné době se obec Spytihněv nachází ve Zlínském kraji, který se lemuje 

jihovýchodní hranici se Slovenskem. Administrativně obec přináleží NUTS 2 Střední 

Morava. Správní obvod obce s rozšířenou působností (dále jen SO ORP), do kterého 

spadá Spytihněv je SO ORP Otrokovice s centrem samotného města Otrokovice. Do 

tohoto správního obvodu spadá dalších sedm obcí a dvě města, která se nachází 

v blízkosti sledované obce, to jsou Napajedla a Otrokovice. Sousední Napajedla jsou 

obec s pověřeným obecním úřadem (dále POU) spravující Spytihněv. 

 

Obrázek č. 1: Poloha obce Spytihněv v České republice 

Zdroj: Vlastní zpracování. 
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4.1 Historický vývoj obce 

Střední Pomoraví, kde se obec nachází, leží od pradávna v samém srdci Jantarové 

cesty. Dokazuje to bezpočet nalezených archeologických nálezů v katastru obce. 

Hmotné doklady jsou uloženy ve Slováckém muzeu v Uherském Hradišti a oblastním 

muzeu ve Zlíně. Mezi nálezy jsou hlavně různé druhy keramiky (Cekota V., 1991). 

Název obce se během staletí několikrát změnil. V latinské listině z roku 1141 se 

objevuje termín „ ad Spitignevensenecclessiam“, v roce 1406 Spytihnow, v roce 1417 

Spytihněv, od poloviny 15. století pak převládal Spytinov, německy Spytinau. Teprve 

v roce 1918 byl název změněn na Spytinov a po pravopisné úpravě v roce 1923 na 

Spytihněv (Cekota V., 1991). 

Obec patří mezi ty vesnice, které ve své historii dosáhly takového významnému 

postavení, k jakému se už nikdy poté nedopracovaly. Založení obce bývá spojováno 

s knížetem Břetislavem, který se zasloužil o založení nových měst, jako byla Spytihněv. 

Název tehdejšího města byl dán po nejstarším synovi knížete Břetislava I. Spytihněva 

II. První zmínka o Spytihněvi se objevuje v roce 1046 v listině Břetislava I. Byl to právě 

Břetislav, kdo Moravu rozdělil na správní obvody s četnými hradišti jako středisky 

politické a hospodářské správy. Spytihněv byla jedním ze šesti arcijáhenství na Moravě 

(Bystřický J., 1978). 

Na počátku 13. století došlo k úpadku obce, k tomu pravděpodobně přispělo i 

založení cisterciáckého kláštera na Velehradě. V dalších letech musela obec čelit 

nájezdům Uhrů, Tatarů a také Kumánů. Jako ochranu proti vpádům vojsk založil 

Přemysl Otakar II. město a pevnost Hradiště, později nazvané Uherské. Ani po skončení 

husitských válek nenastalo příznivé období.  

 V druhé polovině 15. století byla vesnice Spytihněv s tvrzí v rukou šlechtice pána 

z Napajedel Albrechta ze Šternberka. V roce 1582 prodal biskup Spytihněv Janovi 

z Wartenberka a ten ji připojil ke svému napajedelskému panství. Po porážce českých 

stavů na Bílé hoře byla prováděna rekatolizace. Panství, k němuž Spytihněv patřila, 

mělo katolickou vrchnost, takže uniklo konfiskacím, ale nevyhnulo se průchodu 

vojenských oddílů. Velké zpustošení přišlo v roce 1628, kdy byly zničeny důležité 

obecní listiny obsahující stará páva i výsady pro Spytihněv (Cekota V., 1991). 

Další válečné útrapy postihly Spytihněv v 19. století, kdy musela čelit průchodům vojsk 

rakousko-francouzské války. Zrušení roboty a přineslo spoustu změn. Přestalo 

poddanství, obce získaly částečnou samosprávu a v jejím čele stál starosta. Spytihněv se 
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stala součástí nově ustanoveného soudního okresu v Napajedlích (Zemek M. a Kukulka 

J., 1975). 

Období druhé světové války moc radostné nebylo. Dne 1. 5. 1945 došlo 

k dělostřeleckému ostřelování vesnice ruskými a rumunskými jednotkami. 2. května 

vstoupili do obce první rumunští vojáci a sovětská vojska postupovala po levém břehu 

řeky Moravy. Po skončení války se začalo s opravami škod a s novou výstavnou 

(Cekota V., 1991). Padesátá léta byla ve znamení socializace a roku 1950 se v obci 

vytvořil přípravný výbor JZD. Události, které se odehrávaly na podzim roku 1989, byly 

důležitými samozřejmě i pro obec Spytihněv. Vývoj na počátku roku 1990 vzbuzoval 

představy o zlepšení hospodářské situace.  
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5. FYZICKO-GEOGRAFICKÉ PODMÍNKY ÚZEMÍ 

5.1 Geologické, geomorfologické a půdní poměry 

Geologicky i geograficky území leží v oblasti západní Karpatské soustavy, kde 

geologický podklad byl budován převážně v mladších třetihorách. Pleistocenní 

uloženiny, ke kterým patří fluviální sedimenty u řeky Moravy, tvoří výrazné terasy ze 

štěrkopísků.  Ke starým sedimentům patří i sprašové uloženiny naplavené řekou 

Moravou, ve kterých se nacházejí pozůstatky pravěkého života. 

Podle geomorfologického členění ČR se řešené území nachází v prostoru jižně od 

Napajedelské brány, která leží na styku dvou provincií, a to Západních Karpat a 

Západopanonské pánve (Demek J., Mackovič P. a kol., 2006). Území dané obce tedy 

leží na rozhraní několika okrsků a to Kostelanské vysočiny, Kudlovické pahorkatiny, 

Mladcovské vrchoviny, Napajedelské pahorkatiny a Huštěnovské pahorkatiny. Přímo 

v katastru obce se nenachází žádný významný vrchol (Moravské Karpaty, 2007). 

Z hlediska zastoupení jednotlivých půdních typů převažují v zájmovém území nivní 

půdy, částečný podíl zaujímají hnědozemě, ale vyskytují se i černozemě. Podél 

významné řeky Moravy se vyskytují nivní půdy, které vyplňují dna údolí. 

Černozemě jsou rozšířeny v našich nejsušších a nejteplejších oblastech, kde se 

uchovávají  díky zemědělské kultivaci. V okrajových částech nížin se 

vytvořily hnědozemě. 

Ve studované oblasti je tedy hlavním odvodňovacím systémem řeka Morava, která 

pramení ve výšce 1380 m n. m. pod vrcholem Králického Sněžníku v pohoří Hrubého 

Jeseníku. Hydrologicky náleží do povodí Dunaje a k úmoří Černého moře. 

Hydrotechnickými úpravami došlo k jeho narovnání, což vedlo ke vzniku četných 

mrtvých ramen. Postavený jez způsobuje vzdutí řeky cca 1 500 m proti proudu. 

Správcem tohoto toku je Povodí Moravy, závod Střední Morava, Uherské Hradiště. 

Jedná se o řeku III. řádu, která má průměrný roční průtok 55,4 m3
·s-1 a průměrný roční 

stav se uvádí 155 cm (Návrh územního plánu sídelní oblasti Spytihněv, 1997). 

 Vedle koryta řeky je uměle vybudován Baťův kanál. Jeho délka je od Otrokovic až 

do Skalice v současnosti asi 53 km. Celkově je splavný od Kroměříže po Hodonín, je 

zde ale několik překážek v podobě chybějících plavebních komor. Některé úseky vedou 

řekou Moravou některé zmíněným vyhloubeným kanálem. Momentálně se na trase 
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nachází 13 plavebních komor a jednou z nich je právě ta ve Spytihněvi (Baťův kanál, 

2011). 

Ve Spytihněvi se nachází slepá ramena řeky Moravy a to rameno Německé, Pod 

zahrádkami a U jezu. Tato ramena slouží především k rybolovu. Nesmíme opomenout 

vodní plochy o rozloze asi 30ha, které vznikly těžební činností štěrkopísku. Severní 

jezero se stalo přírodním koupalištěm a všechna další jsou využívána k rybolovu (Návrh 

územního plánu sídelní oblasti Spytihněv, 1997). 

Podle teorií E. Quitta leží obec Spytihněv v teplé oblasti T2, která se vyznačuje 

teplým dlouhým létem, krátkým přechodným obdobím s mírným až mírně teplým 

podzimem a jarem, teplejší zimou a velmi krátkým trváním sněhové pokrývky (Quitt E., 

1971). 
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6. VÝVOJ OBYVATELSTVA OBCE SPYTIHN ĚV 

6.1 Vývoj počtu obyvatel 

 U obou dvou grafů se snažíme znázornit vývoj počtu obyvatel v období 1869 – 2010 

a srovnáváme samostatnou obec Spytihněv s SO ORP Otrokovice. V první fázi je vidět, 

že obec Spytihněv se vyznačovala relativně intenzivnějším vývojem, nežli zbytek území 

SO ORP Otrokovice. To se změnilo až ve 30. letech 20., kdy došlo k výraznému nárůstu 

počtu obyvatelstev v SO ORP vlivem industrializace města Otrokovice (rozvoj 

Baťových závodů a následnou výstavbou nových domů, později v období socialismu 

dynamický rozvoj v souvislosti s výstavbou nového závodu Barum Continental). 

Charakteristické je, že počet obyvatel obce Spytihněv rovněž rostl v dlouhodobém 

vývoji, i když ve srovnání s územím Otrokovicka šlo o poznání menší dynamiku. Po 

roce 1989 dochází k obratu, ve vývoji počtu obyvatel na území SO ORP Otrokovice 

sledujeme pokles, zatímco v obci Spytihněv dochází k relativnímu nárůstu v souvislosti 

demografickými poměry v obci (viz. další kapitola) a také jistou atraktivitou obce pro 

stěhování obyvatel.  

 

 
 

Obrázek č. 2: Vývoj počtu obyvatel v obci Spytihněv a SO ORP Otrokovice v období 
1869 – 2010 za pomoci bazického indexu 

Zdroj: Historický lexikon obcí České republiky 1869-2005, Veřejná databáze ČSÚ. Vlastní zpracování. 

 

80,0
100,0
120,0
140,0
160,0
180,0
200,0
220,0
240,0
260,0
280,0
300,0
320,0
340,0

1
8

6
9

1
8

8
0

1
8

9
0

1
9

0
0

1
9

1
0

1
9

2
1

1
9

3
0

1
9

5
0

1
9

6
1

1
9

7
0

1
9

8
0

1
9

9
1

2
0

0
1

2
0

1
0

b
a

zi
ck

ý
 i

n
d

e
x

 (
%

)

SO ORP Otrokovice Spytihněv



17 
 

 

 
Obrázek č. 3: Srovnání vývoje obyvatelstva v obci Spytihněv a SO ORP Otrokovice 
v období 1869 – 2010 pomocí řetězového indexu 

Zdroj: Historický lexikon obcí České republiky 1869-2005 , Veřejná databáze ČSÚ. Vlastní zpracování. 

  

6.2 Pohyb obyvatel 
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mírně nižší než průměrná hodnota pro Českou republiku, která má hodnotu 9,98 ‰. 

Nejnižší hodnota hmp byla naměřena v roce 2008, kdy se narodilo nejméně dětí za 
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nejmenší hodnota 5,3 ‰ se objevuje v roce 2005, ta nejvyšší pak v letech 2002 a 2003 

(viz tabulka č. 1). Dlouhodobější průměr se tedy pohybuje okolo hodnoty 10 ‰, což je 

mírně nadprůměrné. Přirozený přírůstek (úbytek) je rozdíl mezi počtem narozených a 

zemřelých. Ve sledované obci jeho hodnota v období 2000 – 2009 pohybuje v intervalu 

(- 4,1; 4,1). 

Rozdíl hrubé míra imigrace (HMI) a hrubé míry emigrace (HME) nám udává 

migrační saldo. Hodnota migračního salda se v pozorovaném období 2000 – 2009 

pohybuje v rozmezí – 9,8 až 11,7 ‰.  
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Tabulka č. 1: Pohyb obyvatel v obci Spytihněv v období 2000 – 2009 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
HMP (‰) 10,6 8,3 8,9 11,9 10,6 9,4 11,7 9,9 3,5 10,4 
HMÚ (‰) 8,2 9,5 13,0 13,0 8,3 5,3 9,3 11,1 7,5 8,7 
PP (‰) 2,3 -1,2 -4,1 -1,2 2,4 4,1 2,3 -1,2 -4,1 1,7 
HMI (‰) 29,3 23,6 18,4 24,3 22,4 15,3 15,8 9,3 34,9 16,8 
HME (‰) 17,6 20,1 20,7 17,8 22,4 11,7 21,0 9,9 17,4 26,7 
MS (‰) 11,7 3,5 -2,4 6,5 0,0 3,5 -5,3 -0,6 16,8 -9,8 
Celkový přírůstek (‰) 14,1 2,4 -6,5 5,3 2,4 7,6 -2,9 -1,8 12,8 -8,1 

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ. Vlastní zpracování. 

 
HMP – hrubá míra porodnosti  HMI – hrubá míra imigrace 
HMÚ – hrubá míra úmrtnosti  HME – hrubá míra emigrace 
PP – přirozený přírůstek   MS – migrační saldo 
 

 

 
 

Obrázek č. 4: Srovnání celkového přírůstku/ úbytku v jednotlivých územních jednotkách 
v období 2000 – 2009  

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ. Vlastní výpočet. 
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pozorovaného období – 8,1 ‰. Průběh křivky SO ORP Otrokovice je daleko mírnější, 

ale musíme podotknout, že z větší části se pohybuje v záporných hodnotách. Nejvíce 
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lineární průběh má křivka Zlínského kraje, která se celá pohybuje v záporných 

hodnotách. Pouze v letech 2007 a 2008 se vyhoupne na kladné hodnoty.  

6.3 Struktura obyvatelstva podle věku, národnosti a vyznání 

Strukturu obyvatelstva jsme rozdělili do základních tříd a to na věk předproduktivní, 

produktivní a poproduktivní. Hodnoty předproduktivního věku, tedy 0 – 14 let, se 

postupem let snižují. To je zapříčiněno menší porodností a narůstají tak hodnoty 

produktivního věku, 15 – 64 let, které tvoří asi 70 % celkového obyvatelstva. Poslední 

skupina, poproduktivní věk (65+), se pomalu zvětšuje. To je zapříčiněno lepšími 

životními podmínkami a kvalitnější zdravotní péčí v dnešní době. 

 

Tabulka č. 2: Struktura obyvatelstva v obci Spytihněv v letech 1995 - 2010 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
0 – 14 313 302 299 299 284 279 274 264 256 258 258 261 259 256 253 267 
15 – 64 1152 1157 1177 1180 1193 1213 1190 1194 1219 1214 1212 1216 1210 1223 1212 1212 
65 + 212 224 216 218 215 224 230 225 217 224 239 237 242 254 254 251 

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ.Vlastní zpracování. 
 

 

 
 
Obrázek č. 5: Struktura obyvatelstva v obci Spytihněv, SO ORP Otrokovice a Zlínském 
kraji v roce 2010 

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ. Vlastní zpracování. 
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Při srovnání území obce Spythněv, mikroregionu Otrokovicka a Zlínského kraje 

nevidíme výraznějších rozdílů v zastoupení jednotlivých složek ve věkové struktuře 

obyvatelstva. Výraznější rozdíly (necelé 2 p. b.) vidíme na straně zastoupení 

předproduktivní a poproduktivní složky, které v případě obce Spytihněv vyjadřují její 

relativní mladou věkovou strukturu, než je tomu na Otrokovicku a Zlínsku. I zde (ve 

Spytihněvi) sledujeme trend dlouhodobého poklesu mladé složky (předproduktivní), tak 

jak je tomu v celé české republice v postsocialistickém transformačním období. Zatímco 

v roce 1991 dosahovala předproduktivní složka ve Spytihněvi podílu 20,4 %, v roce 

2009 to již bylo 15,4 %. Jak ale vidíme z tabulky č. 1, tuto relativně příznivou věkovou 

strukturu obyvatelstva obce ovlivňuje zvýšená imigrace obyvatelstva v dlouhodobějším 

horizontu posledních let. 

Obec Spytihněv je národově jednotná, což dokazuje i graf s dvěma dominantními 

složkami, národností českou a moravskou. Dohromady tvoří asi 98% všech obyvatel. 

Při sčítání lidu v roce 1991 se k české národnosti hlásilo 57,1 % občanů a k národnosti 

moravské pak 41,6 %. V roce 2001 razantně vzrostlo zastoupení české národnosti a to 

až na 84,6 %, naopak moravská národnost klesla na pouhých 13 %.  Procentuální 

zastoupení dalších národností, které obyvatelé Spytihněvi uvedli, je zanedbatelné a 

shrnuto v kategorii ostatní vč. nezjištěných. Mluvíme o národnosti polské, německé a 

ostatní. Hodnota zastoupení těchto národností se pohybuje pod hranicí 1 %. Podle 

předběžných výsledků ze SLDB 2011 je znáno, že nastal pokles národnosti české o 32,9 

p. b., a naopak národnost moravská vzrostla o 6,2 p. b. Nejvyšší nárůst byl však 

zaznamenán u občanů, kteří svou národnost neuvedli, celých 24,3 % občanů.   
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Obrázek č. 6: Národnostní struktura obyvatelstva v obci Spytihněv v letech 1991 a 2001 

Zdroj: Český statistický úřad, pracoviště Zlín: SLDB 1991. Český statistický úřad: SLDB 2001. Vlastní 
zpracování. 
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Obrázek č. 7: Struktura obyvatelstva v obci Spytihněv podle náboženského vyznání 
v letech 1991 a 2001 

Zdroj: Český statistický úřad, pracoviště Zlín: SLDB 1991. Český statistický úřad: SLDB 2001. Vlastní 
zpracování.  

 

 

6.4 Struktura obyvatelstva podle vzdělání a ekonomické aktivity 
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venkovskou obec a navíc je zde vyloučena pozice centra regionu, které výrazným 

způsobem ovlivňuje vzdělanostní strukturu území. Během SLDB 2001 bylo ve 

Spytihněvi sečteno 3,0 % osob s vysokoškolským vzděláním, zatímco v SO ORP 

Otrokovice to bylo 6,7 % a ve Zlínském kraji 7,6 %.1 V absolutním vyjádření bylo ve 

Spytihněvi v roce 2001 celkem 42 osob s VŠ vzděláním. Největší podíl v obci 

představuje skupina lidí se středoškolským vzděláním bez maturity (45,7 %), osob se 
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vysokoškoláků průměr pro ČR 8,9 %, u středoškoláků s maturitou) 
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Obrázek č. 8: Struktura obyvatel podle dosaženého vzdělání v jednotlivých územních 
jednotkách v roce 2001 

Zdroj: Český statistický úřad: SLDB 2001.  Vlastní zpracování. 

 

 Počet ekonomicky aktivních obyvatel v obci Spytihněv ve sledovaných letech 
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zdravotnictví, obchod atd.) a v poslední řadě zemědělství neboli primární sektor. 

V období 10 let zastoupení zaměstnaných osob v primárním sektoru kleslo o 18,5 p. b. 

Tento pokles je následkem zrušení mnoha zemědělských podniků, mj. i zemědělské 

výroby v obci, a modernizace celkového zemědělství. Stroje jsou modernější a není 

zapotřebí tolik pracovní síly.  

 

Obrázek č. 9: Srovnání zastoupení v jednotlivých sektorech v letech 1991 a 2001 v obci 
Spytihněv 

Zdroj: Český statistický úřad, pracoviště Zlín: SLDB 1991. Český statistický úřad. SLDB 2001. Vlastní 
zpracování. 

 

V posledních letech je nezaměstnanost dlouhodobým problémem spousty měst a 

obcí. V obci Spytihněv se nezaměstnanost během posledních 15 let několikrát zvýšila. 

Nejmenší podíl nezaměstnaných v obci Spytihněv byl zaznamenán v roce 1997 a to 2,9 

%. Naopak nejvyšší podíl ukazují roky 2002 a 2010, kdy se podíl nezaměstnaných 

vyšplhal na celých 12,5 %. S porovnáním se Zlínským krajem i celou Českou 

republikou je nezaměstnanost v obci Spytihněv nadprůměrná. Ve Zlínském kraji 

nejvyšší hodnota dosahuje 10,4 % v roce 2010. Česká republika dokonce ve 

sledovaném období nepřesáhla 10,0 %.  
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Tabulka č. 3: Podíl nezaměstnaných (v %) jednotlivých územních jednotek v letech 
1997 - 2011 

  1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Spytihněv 2,9 6,0 8,9 8,9 9,5 12,5 11,0 8,1 9,0 8,0 7,3 5,8 8,6 12,5 9,3 
okres 
Zlín 2,9 4,5 6,9 7,2 7,0 8,4 9,9 9,7 8,8 6,3 5,1 5,1 9,6 9,5 7,8 
Zlínský 
kraj 3,9 2,5 8,0 8,4 8,1 9,2 10,3 9,4 9,2 8,4 6,6 5,5 9,1 10,4 9,4 

ČR 4,3 6,0 8,5 9,0 8,5 9,2 9,9 9,2 9,0 8,1 6,6 5,4 8,0 9,0 8,6 
Zdroj: Integrovaný portál MPSV. Vlastní zpracování. 
 

6.5 Dojížďka a vyjížďka za prací a do škol 

 Podle dat z let 1991 a 2001 je obec Spytihněv obcí dojížďkovou. V porovnání 

dojížďky a vyjížďky v daném období se počet vyjíždějících i dojíždějících do obce 

snížil. V roce 1991 vyjíždělo za prací 613 obyvatel a 212 žáků. Nejvíce pracujících 

vyjíždělo do sousedních Napajedel, kde se nachází závod na zpracování plastů Fatra a. 

s. Napajedla. Dále obyvatelé dojížděli do nedalekých Otrokovic. Zde mohli najít 

zaměstnání především v BARUM CONTINENTAL spol. s. r. o., která se zabývá 

výrobou pneumatik. Třetím městem dojížďky obce byl Zlín s proslavenými 

obuvnickými závody Tomáše Bati. Mimo okres pak obyvatelé nejčastěji dojížděli do 

Babic a Uherského Hradiště. Za 10 let se počet vyjíždějících zmenšil o 61 obyvatel, ale 

centra dojížďky zůstala stejná. Pouze se změnila intenzita vyjíždějících do těchto center. 

Klesl počet dojíždějících do sousedních Napajedel, naopak vzrostl počet vyjíždějících 

do Otrokovic a Zlína. Počet dojíždějících do obce se za uplynulé období takřka 

nezměnil, klesl o 14 dojíždějících. V roce 2001 do Spytihněvi dojíždělo za prací 209 

osob a dalších 6 dojíždělo do místní školy. Asi polovina pracujících dojížděla 

z Napajedel, Halenkovic, Otrokovic a Zlína. Druhá polovina pak z okresu Uherské 

Hradiště (Babice, Uherské Hradiště a Topolná). Ve Spytihněvi se nachází několik 

průmyslových firem viz. kapitola 7.2. Se všemi zmíněnými obcemi, až na Topolnou, má 

obec Spytihněv přímé autobusové a vlakové spojení.  
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Tabulka č. 4: Srovnání dojíždějících a vyjíždějících v obci Spytihněv v letech 1991 a 
2001 

  

vyjíždějící celkem Napajedla Otrokovice Zlín 

  

abs. rel. abs. rel.  abs. rel. abs. rel. 

1991 825 100,00% 310 37,58% 159 19,27% 143 17,33% 

2001 764 100,00% 181 23,69% 183 23,95% 186 24,35% 

  

dojíždějící celkem Napajedla Otrokovice Zlín Halenkovice 

abs. rel. abs. rel.  abs. rel. abs. rel. abs.  rel. 

1991 221 100,00% 40 18,10% 13 5,88% 21 9,50% 45 20,36% 

2001 215 100,00% 34 15,81% 19 8,84% 22 10,23% 30 13,95% 
Zdroj: Český statistický úřad, pracoviště Zlín: SLDB 1991.Český statistický úřad: SLDB 2001. Vlastní 
zpracování. 

 

 

Obrázek č. 10: Dojížďka a vyjížďka za prací a do škol v obci Spytihněv v roce 2001 

Zdroj: Data poskytnuta Českým statistickým úřadem. Vlastní zpracování. 
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V tabulce č. 4 ukazujeme jednotlivé obce SO ORP Otrokovice a jejich funkční 

klasifikaci. Obec můžeme klasifikovat jako výrazně obytnou, obytnou, obytně pracovní, 

pracovně obytnou, pracovní a s výrazně pracovní funkcí. K výsledné klasifikaci obce 

dojdeme pomocí porovnání hodnot OPM – obsazená pracovní místa v obci, ZEA – 

počet zaměstnaných ekonomicky aktivních obyvatel v obci žijících. Mezi obcemi SO 

ORP Otrokovice převahuje funkce obytná. Pouze Otrokovice mají funkci výrazně 

pracovní. 

Tabulka č. 5: Funkční typologie obcí v SO ORP Otrokovice v roce 2001 

  OPM ZEA podíl funkce obce 
Bělov 26 117 0,22 obce s funkcí výrazně obytnou 
Halenkovice 365 825 0,44 obce s funkcí obytnou 
Komárov 49 138 0,36 obce s funkcí obytnou 
Napajedla  3 572 4 008 0,89 obce s funkcí pracovně obytnou 
Oldřichovice 62 157 0,39 obce s funkcí obytnou 
Otrokovice 14 333 10 588 1,35 obce s výrazně pracovní funkcí 
Pohořelice 148 382 0,39 obce s funkcí obytnou 
Spytihněv 521 862 0,60 obce s funkcí obytně pracovní 
Tlumačov 850 1 234 0,69 obce s funkcí obytně pracovní 
Žlutava 147 473 0,31 obce s funkcí obytnou 

Zdroj: Český statistický úřad: SLDB 2001. Vlastní zpracování 
 

OPM – obsazená pracovní místa v obci 
ZEA – počet zaměstnaných ekonomicky aktivních obyvatel v obci žijících. 
Podíl = OPM/ ZEA  
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7. HOSPODÁŘSTVÍ 

Hospodářství obce bylo dlouhodobě ovlivňováno vývojem zemědělství. Teprve 

nedávno po roce 1989 nastala změna, kterou můžeme charakterizovat jako deagrarizaci 

(pokles významu zemědělství), a vznik nových průmyslových subjektů v kategorii 

malých firem. Podrobněji je tento vývoj nastíněn v následujících kapitolách. 

7.1 Zemědělství a rybolov 

Podmínky pro zemědělskou výrobu v obci Spytihněv jsou velmi příznivé, což 

dokazuje i podíl zemědělské půdy na celkovém půdním fondu, ten tvoří 74,9 %. Téměř 

všechna zemědělská půda je tvořena ornou půdou, která zabírá 90,1 % (ČÚZK, 2012). I 

když to tak dnes nevypadá, živočišná výroba zde byla velmi rozsáhlá. V části Olšík byly 

postaveny dva kravíny, nacházela se zde porodna krav a prasnic s následným odchovem 

telat a selat. Ve Dvoře se chovalo hovězí na žír. Původní JZD Spytihněv se v roce 1971 

stalo součástí JZD AK Slušovice pod vedením F. Čuby. V té době se pokračovalo ve 

velkochovu krav a prasat. Kvůli nesnesitelnému zápachu byl tento velkochov po 

několika letech zrušen a nahrazen velkochovem drůbeže. Nějaký čas zde byl 

provozován i klecový chov králíků a ve Dvoře dokonce chov norků. Díky tvrdším 

zákonům na ochranu prostředí byla živočišná výroba ve Spytihněvi ukončena.2 Mezi 

rostlinnou výrobu provozovanou v období, kdy družstvo spadalo pod JZD AK 

Slušovice patřilo zejména pěstování kukuřice (Tomšíčková M., 2011). Po rozpadu 

tohoto velkého podniku došlo ke sporům o zemědělskou půdu.  V dnešní době ornou 

půdu na území Spytihněvi obhospodařuje několik firem. Tou největší je Granum 

Spytihněv, spol. s. r. o., která se v roce 1992 stala nástupnickou organizací JZD AK 

Slušovice. Granum, spol. s. r. o. obhospodařuje 416 ha půdy a zaměřuje se na pěstování 

pšenice (osázeno 250 ha půdy), ječmene (50 ha), řepky (100 ha) a tykve (16 ha).3 Na 

okraji katastru obce se nachází další zemědělský objekt Farma statkáře Pavla Veselého. 

Ten hospodaří na ploše asi 100 ha a věnuje se pěstování obilovin a technických plodin. 

Od roku 2011 ve Spytihněvi působí firma ABC zahrady – Okrasné zahradnictví 

Spytihněv a zabývá se pěstováním okrasných rostlin, k dispozici jsou skleníky o rozloze 

0,5 ha. Zbylou ornou půdu obhospodařují společnosti Zemědělské družstvo vlastníků 
                                                 

2 Informace poskytnuty starostkou obce v letech 1990 – 2010  
3 Informace poskytli pracovníci Granum Spytihněv s. r. o.  
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Halenkovice (100 ha), Plemenářské služby a. s. Otrokovice (40 ha), FYTO Králík 

Huštěnovice (6 ha), či společnost Topagra spol. s. r. o. Topolná (32 ha).4V obci se nyní 

nenachází žádná společnost, která by provozovala živočišnou výrobu.  

V katastrálním území obce Spytihněv se nachází rozsáhlé vodní plochy. Jsou to 

slepá ramena řeky Moravy, která vznikla regulací vodního toku nebo těžkou štěrku. 

Tyto vodní plochy slouží ke sportovnímu rybolovu a v létě také jako přírodní 

koupaliště. Mezi slepá ramena patří rameno zvané Pod Zahrádkami (5 ha) a Německé 

(11 ha). Mezi štěrkopísková ramena řadíme Bezedné (12 ha) a U jezu (20 ha) (Rybářský 

spolek Napajedla – Spytihněv, 2004). Všechny tyto vodní plochy spravuje rybářský 

spolek Napajedla – Spytihněv. V katastru obce se mimo jiné nachází i chovné líhně o 

rozloze 10 ha. Každý rok na podzim se koná výlov a chovné rybníčky se vypouští. Část 

vylovených ryb se přemístí do rybářských revírů a část je poskytnuta k prodeji. Mezi 

chované ryby patří kapr, dále lín a amur, štika, ale také sumec a candát.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 11: Chovné sádky v obci Spytihněv 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 

 

 

                                                 
4 Data poskytnuta od pracovníků jednotlivých společností 
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7.2 Průmysl 

Na území obce se nachází několik průmyslových firem, především v místní části 

Olšík, v areálu bývalého JZD. Všechny tyto firmy vznikly na začátku 90. let.  

Nejznámější je TEiKO, spol s. r. o. Tato firma se od roku 1992 zabývá výrobou 

sanitárního zařízení. Vynikající kvalita a moderní technologie svedší o tom, že se 

výrobky lze zakoupit v 17 evropských zemích (Teiko, 2008). Další významnou 

společností je METAL WASHERS, spol. s. r. o., která se od roku 1993 zaměřuje na 

výrobu a distribuci spojovacího materiálu, zejména kovových podložek (Metal 

Washers, 2007).  Na výrobu, pronájmem či prodej obytných, stavebních a skladových 

kontejnerů se zaměřuje skupina ALGECO s. r. o. Malá firma Jukva, s. r. o. se 

prezentuje truhlářstvím a produkcí zámečnických dílů. Společnost TORA, spol. s. r. o., 

založená v roce 1992, se zaměřuje na chemickou výrobu v oblasti stavebnictví, zejména 

na výrobu protipožárních hmot, a přípravků na ochranu lesa (Tora spol. s. r. o., 2011). 

Kamenictví GERHARD s. r. o. podniká v oblasti zpracování kamene. Nabízí veškeré 

pomníkové a stavební díly (Kamenicktví GERHARD s. r. o., 2011). VYRASTA team 

s.r.o. s tradicí od roku 1993 dělí svojí činnost na několik oborů jako zpracování 

technických tkanin, zpracování kovů a reklamní činnost. Výslednými výrobky jsou 

reklamní stany, zahradní altány, krycí plachty a další (VYRASTA team, 2011). Jednou 

ze svých poboček ve Spytihněvi provozuje CEMEX Sand, k. s. a zabývá se těžbou 

štěrkopísku. CEMEX je světovým dodavatelem betonových směsí, cementu, kameniva 

a dalších stavebních materiálů. 
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Obrázek č. 12: Firma Teiko ve Spytihněvi 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 

 

Ve Spytihněvi je možné využívat obnovitelné zdroje hned několika způsoby. Vodní 

elektrárna se snaží co nejvíce využívat průtok řeky Moravy již od roku 1951. Nesmíme 

opomenout ani nedávno postavenou fotovoltaickou elektrárnu v části Olšík. V areálu 

Starého Dvora se nachází bioplynová stanice, kterou provozuje firma AGROKORP 

s.r.o. 

Obrázek č. 13: Jez na řece Moravě v obci Spytihněv s vodní elektrárnou 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 
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7.3 Doprava 

Poloha obce Spytihněv je velmi výhodná právě proto, že leží na několika 

důležitých dopravních trasách. Středem obce prochází silnice I. třídy č. I/ 55, která 

představuje hlavní tah na trase Olomouc – Uherské Hradiště – Břeclav. Tato trasa je již 

několik let obrovsky zatížena těžkou automobilovou dopravou. Celou situaci by mohl 

vyřešit plánovaný obchvat rychlostní silnice R55. Projednávání, hledání trasy a 

stanovení podmínek trvá dlouhých 17 let. V dnešní době je všechno v přípravné fázi. 

Příprava projektu byla pozastavena od roku 2008, kdy vznikl spor s Ministerstvem 

životního prostředí, o vedení trasy v oblasti Bzenecká Doubrava z důvodu hnízdění 

ohroženého ptactva. Stavba tohoto projektu je plánována v období 2015  - 2018. Dále 

obcí vede silnice III. třídy č. III/ 767 47 na trase Napajedla – Halenkovice – Spytihněv. 

Poměrně dobrá dopravní obslužnost nespočívá pouze v dopravě silniční, ale také 

železniční. Spytihněví prochází trať č. 330 na hlavní trase Přerov – Břeclav.  

Obrázek č. 14: Dopravní infrastruktura v obci Spytihněv 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

V roce 2009 se podařilo dokončit dlouho očekávaný projekt vytvoření 

cyklostezky podél Baťova kanálu. Délka úseku ve Spytihněvi měří 1, 29 km a navazuje 

tak na již stálé cyklostezky. Celá cyklotrasa podél Baťova kanálu5 měří asi 80 km a 

vede z Kroměříže až do Hodonína. Na Baťově kanálu je provozována lodní doprava. 

Plavba je umožněna v několika podobách. Hromadné plavby na velkých výletních 
                                                 

5 Baťův kanál vznikl v letech 1936 – 1938 ze dvou důvodů. Jedním z nich bylo zlepšení spodní hladiny 

vody po regulaci řeky Moravy a druhým důvodem bylo propojení Dunaje, Odry a Labe.  
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lodích, rodinné plavby na malých motorových člunech nebo hausbótech (obytných 

lodích) a nemotorových lodích. Ve Spytihněvi se spolu s přístavem nachází 1 plavební 

komora. 

 

Obrázek č. 15: Železniční zastávka v obci Spytihněv 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 

 

7.4 Veřejné služby 

Mezi stěžejní veřejné služby patří správa obce, kterou reprezentuje obecní 

zastupitelstvo s 15 členy a 5 členů rady obce. Obec je zřizovatelem Základní školy a 

Mateřské školy ve Spytihněvi. Tyto dvě instituce se spolu se školní družinou a školní 

jídelnou staly v roce 2005 příspěvkovou organizací. Základní školu (ZŠ), která 

poskytuje pouze vzdělání 1. stupně, navštěvuje v tomto školním roce 2011/2012  63 

žáků. Celkově je zde zaměstnáno 7 osob, z toho 5 pedagogů a 1 vychovatelka. 

K budově ZŠ patří i školní hřiště, které je využíváno hlavně k hodinám tělesné výchovy. 

Za špatného počasí žáci navštěvují tělocvičnu, která je umístěna v bodově mateřské 

školy (MŠ). Ve školním roce 2006/2007 proběhla velká rekonstrukce podkroví budovy 

ZŠ, kde jsou výsledkem nové prostory pro školní družinu, učebnu výtvarné výchovy a 

počítačů. Základní škola spolupracuje s organizací Dům dětí a mládeže Napajedla, která 

provozuje různé mimoškolní aktivity, a zároveň je detašovaným pracovištěm Základní 

umělecké školy Rudolfa Firkušného Napajedla. To znamená, že učitelé hudebních 

nástrojů a výtvarných oborů dojíždí vyučovat žáky přímo do školy. V mateřské škole je 
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zaměstnáno 6 osob, z toho 4 pedagogové a 1 asistentka, ve školním roce 2011/2012 ji 

navštěvuje 53 dětí. Budova MŠ nedávno prošla velkou rekonstrukcí, zateplováním 

budovy s novou fasádou a umístěním solárních panelů na střechu budovy. K mateřské 

škole přiléhá dětské hřiště, které je využíváno pouze dětmi navštěvující MŠ. V budově 

se také nachází jídelna, která zprostředkovává stravu pro děti jak mateřské, tak i 

základní školy. V budově MŠ se nachází ordinace pro dojíždějící lékaře. Obvodní lékař 

pro dospělé dojíždí jednou týdně, dětská lékařka pak jednou za 14 dní.  

 

Obrázek č. 16: Mateřská škola 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 

 

V nedaleké blízkosti sportovního areálu je veřejnosti dostupný sběrný dvůr, kam 

mohou občané bezplatně odvážet ať již tříděný nebo netříděný odpad. V areálu 

sběrného dvoru stojí čistička odpadních vod (ČOV). Ta filtruje vodu dostupnou 

z kanalizace obce Spytihněv a vypouští ji do zmiňovaných chovných rybníčků. Vítanou 

službou seniorů je dům s pečovatelskou službou, který byl postaven v roce 2000. Tato 

služba se netýká pouze 11 nájemníků bydlících v domě, ale také několika dalších 

starších občanů, kterým pomoc ošetřovatelky velmi pomůže. Jedním z míst 

provozované správou obce je místní sportovní areál. Ten se začal budovat po roce 1997, 

kdy naši obec zasáhly velké záplavy. Nachází se zde fotbalové hřiště, využíváno pouze 

fotbalovým spolkem FC Slovácká Sparta Spytihněv, dále tzv. tréninkové hřiště 

přístupné široké veřejnosti, tenisová zeď, hřiště volejbalové a malá dětská hřiště 
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s různými skluzavkami, lanovými atrakcemi a pískovišti. Nesmíme opomenout 

skatepark, který je oblíbený hlavě u nadšenců adrenalinu. 

 

Obrázek č. 17:  Fotbalové hřiště obce Spytihněv 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 

 

7.5 Komerční služby a kulturní vyžití obce 

Ve Spytihněvi je hojný počet komerčních služeb. Nachází se zde dvě velké prodejny 

potravin, jedna je součástí obchodního řetězce ENAPO a druhá součástí řetězce COOP. 

Ve Spytihněvi nalezneme několik restaurací a barů, dále nesmíme opomenout Českou 

poštu, místní knihovnu, novinový stánek, prodejnu holandského nábytku, starožitnictví, 

2 kadeřnictví, 2 kosmetické studia, květinářství, prodej dárkových předmětů, prodej 

osiv, krmiv a postřiků. Mezi známé podniky patří také Autobazar Spytihněv, několik 

pneuservisů, Půjčovnu lodí a hausbotů HAMBOOT a několik soukromých živnostníků, 

kteří se živí zámečnickými prácemi, dodávkou krbů a kamen, opravou elektroniky, 

zprostředkovávání služeb v oblasti vodo-topo-plyn nebo opravou aut. U hlavního tahu 

ve směru na Uherské Hradiště se nachází čerpací stanice ONO.  

Kulturní vyžití v obci je velmi atraktivní. V létě je velmi navštěvováno Rekreační 

středisko Skleníky, kde můžeme navštívit venkovní bazén nebo také uměle vytvořené 

přírodní koupaliště, tenisové kurty, beachvolejbalové hřiště, taneční sál a saunu. Toto 

středisko je využíváno především k rodinným rekreacím.  
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Ve středu obce je postaven kulturní dům, který se využívá k mnoha akcím, ať již 

kulturním jako jsou plesy, různé výstavy nebo k osobním narozeninovým oslavám, 

svatbám atd. Blízko kulturního domu stojí kostel zasvěcený Nanebevzetí Panny Marie, 

jehož stavba byla dokončena v roce 1712. Naproti kostela je postavena fara, která slouží 

jako domov pro zdejšího faráře. V obci najdeme hned několik spolků. Český 

zahrádkářský svaz, který každoročně pořádá několik společenských akcí pro veřejnost. 

Dále Sbor dobrovolných hasičů, který má v dnešní době má 22 členů. Dobrovolní hasiči 

pomáhají při požárech, ale také při různých likvidačních pracích. 

Obec Spytihněv doslova žije folklórními tradicemi. Nejvýznamnější tradicí, která 

se koná každou druhou říjnovou neděli, jsou Slovácké hody s právem. V roce 2006 obec 

oslavila 50 let od obnovení této tradice. V tento hodový čas je vesnice plná krojované 

chasy. Ta reprezentuje spytihněvsko-velehradský kroj a užívá si hodového veselí. Hodů 

se neúčastní jen svobodná krojovaná chasa, ale také spolky jako Babčice (ženský 

pěvecký sbor), Chlapčiska (mužský pěvecký sbor), Rosenka (dětský folklórní soubor) a 

dva dospělé soubory Rosa a Nedělňáci. Všechny tyto soubory se věnují folklóru a 

zapojují se do dalších tradic jako Fašank, vynášení Mařeny, stavění máje nebo vánoční 

koledování. Tradicí je i každoroční otevíraní plavební sezóny na Baťově kanálu. To se 

uskutečňuje na přístavu ve Spytihněvi, Na Rejdě. Rejda je v dnešní době v rozsáhlé 

rekonstrukci. Po skončení stavebních úprav zde vznikne muzeum Baťova kanálu spolu 

s informačním centrem. 
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Obrázek č. 18: Přístaviště s nově vybudovaným amfiteátrem u Baťova kanálu v obci 
Spytihněv 

Zdroj: foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 
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8. ROZVOJ OBCE A SWOT ANALÝZA 

Od roku 1989 obec prodělala několik zásadních změn. V 90. letech byla postavena 

nová technická infrastruktura, čímž je myšlena kanalizace, vodovod, plynovod a 

kabelové rozvody, oprava chodníků a cest. Velkým pozitivem byla stavba čističky 

odpadních vod, která byla dokončena v roce 1996. Kromě výstavby rodinných domů 

části Kálavice v 90. letech, proběhla široká rekonstrukce části Písek v roce 2000. Zde 

byly zrekonstruovány chodníky, nová komunikace a veřejné osvětlení. Další velkou 

výstavbou na počátku 21. století byly rodinné domy v oblasti Sádky I a Sádky II.  

Příjemnou změnou je oprava budov – Mateřské školy a budovy Obecního úřadu, 

rekonstrukce podkroví Základní školy. Velký přínos nejen pro sportovce, ale také pro 

rodiče s dětmi je prostor sportovního areálu spolu s dětskými hřišti po celé obci. Pro 

turisty asi nejvýznamnější změnou je dostavba cyklostezky podél Baťova kanálu. 

Velkou stavbou u Baťova kanálu je již zmiňovaný projekt Rejda, který by měl být 

dokončen v dubnu 2012. Snad největším negativem obce je velká dopravní zatíženost. 

Tím trpí nejen technický stav vozovek, ale hlavně lidé v okolí. Dalším negativem je 

tvorba černých skládek a skládek s biologickým odpadem. Kolem slepého ramena Pod 

Zahrádkami se to hemží maringotkami. Tato pojízdná obydlí si zde staví rybáři z měst, 

kteří do Spytihněvi jezdí trávit svůj volný čas. Pro občany, rybáře a vedení obce je to 

velkým negativem. Nejen, že to ničí vzhled obce, ale místní rybáři se přes vlastnická 

území nemohou dostat k vodní ploše. 

 

Obrázek č. 19: Bytová výstavba Sádky I v obci Spytihněv 

Zdroj:  foto Pavla Hanáčková (březen 2012) 
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 Na základě rozhovoru se starostou obce Mgr. Vítem Tomaštíkem dne 19. 4. 

2012 je možné prezentovat několik nových, do budoucna plánovaných projektů. Jedním 

z velkých projektů je tvorba nového územního plánu obce. Ten dnešní je platný od roku 

1997 a je aktualizován o 7 přijatých změn. Nový územní plán by měl být hotov do roku 

2015 a mělo by se pomýšlet hlavně na stavební parcely pro nové domy, kterých je 

v obci nedostatek. V roce 2012 proběhne revitalizace zeleně na místním hřbitově. Tento 

projekt je dotován Státním fondem životního prostředí a zahrnuje likvidaci přestárlých 

stromů a následné zvolení vhodných dřevin pro výsadbu. S rekonstrukcí hřbitova je 

plánována také oprava márnice, která by se měla přeměnit v malou smuteční síň. 

Plánovaným projektem je dostavba kanalizace společně s intenzifikací ČOV. Je stále 

otázkou, zda oprava zařízení ČOV bude pouze provizorní nebo se bude jednat o velkou 

investici na kompletní modernizaci zařízení. Největším plánovaným projektem je však 

stavba nové tělocvičny v areálu školy, která je zatím v projektové fázi. Do budoucna se 

plánuje nové protipovodňové opatření spolu s informačními hlásiči pro občany 

v případě varování. S rozšířením časti Olšík pro nové průmyslové výrobní haly se 

nepočíná z důvodu problémů s pozemky. Majitelé je nechtějí pozemky prodat nebo za 

ně chtějí spoustu peněz. Dále úprava centra obce s vytvořením nového parkoviště před 

obchodem ENAPO s restauračním zařízením Stará hospoda. V dnešní době zde parkuje 

mnoho kamionů a to nejen ve dne, ale i v nočních hodinách. Úpravou centra obce tomu 

chce obce zabránit.  

8.1 SWOT analýza 

SWOT (podle anglického Stronght, Weaknesses, Opportunities, Treats) analýza 

je standardní metoda, která nám prezentuje silné a slabé stránky zkoumaného území a 

možných příležitostí a hrozeb jeho rozvoje do budoucna. Principem metody je 

jednoduchá a výstižná charakteristika, která je postavena na informacích z analýz v této 

bakalářské práci. 
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Tabulka č. 6: SWOT analýza obce Spytihněv 

Silné stránky Slabé stránky 

� Dlouhodobě příznivé parametry vývoje 

obyvatelstva 

� Poloha obce a dopravní dostupnost do 

nejbližších průmyslových a kulturních 

měst, ale také přírodního prostředí 

� Využití obnovitelných zdrojů energie 

� Potřebná technická infrastruktura 

� Vytvořené sociální zázemí pro seniory 

� Místní spolky vytvářejí silnou lokální 

strukturu, tradice 

� Atraktivní a poměrně kvalitní prostředí 

pro život 

� Stárnutí obyvatelstva 

� Málo prostoru pro stavbu rodinných 

domů 

� Poměrně málo pracovních míst 

� Absence II. stupně základní školy  

� Relativně znečištěné ovzduší díky 

nedalekým průmyslovým firmám 

� Velké dopravní zatížení silničního tahu 

� Velké podfinancování obecního rozpočtu 

Příležitosti Hrozby 

� Výstavba rychlostní silnice R 55 

� Výstavba nových rodinných domů 

� Zlepšení vzdělanostní úrovně 

� Rozvoj turismu a cestovního ruchu 

� Zvýšení zájmu obyvatel o dění v obci 

� Postavení nové tělocvičny 

� Stárnutí obyvatelstva 

� Zvýšení nezaměstnanosti a odchod 

obyvatel za prací 

� Zhoršení životního prostředí 

� Zánik nebo krach větších místních firem a 

podnikatelů 

� Nevyhovující infrastruktura v oblasti 

služeb  

 

Silné stránky obce jsou považovány za hlavní příčinu přílivu nových obyvatel. 

Naopak musíme podotknout, že většinu slabých stránek obec nemůže nijak ovlivnit 

(relativně znečištěné ovzduší, velké dopravní zatížení atd.). Vedení obce se snaží 

vytvořit příjemné prostředí pro život, což nám ukazují příležitosti vytvořené SWOT 

analýzou.  
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9. ZÁVĚR 

Obec Spytihněv má velmi bohatou tradici. Ta předurčuje také současné poměry 

života v obci. Současně se obec vyprofilovala také jako sídelní útvar s relativně širokou 

hospodářskou základnou, jejíž kostru tvoří zemědělství a nově také průmysl, jež 

poskytují desítkám občanů obce nabídku pracovních příležitostí. Hlavní pracovní 

příležitosti pro obec představují nedaleká průmyslová střediska Napajedla, Otrokovice a 

Zlín, i tak z pohledu funkční typologie obcí patří obec Spytihněv k obcím s relativně 

vysokým koeficientem KPF.  

Obec má výhodnou dopravní polohu, protože leží na hlavním ať již silničním 

(Olomouc – Břeclav) nebo železničním (Břeclav – Přerov) tahu. Z toho vyplývají 

nicméně v posledních letech byla v obci realizována cyklostezka – úsek Spytihněv, jejíž 

ambicí je nejen spojovat, konkrétní zastávky na trase, ale přivést do obce zvýšený 

turistický ruch. Za další hlavní komunikační osu výrazněji uplatňující se v místním 

cestovním ruchu lze považovat i Baťův kanál, který prochází obcí Spytihněv. 

Sdružením finančním prostředků (také za přispění obce) byla v letošním roce 

dokončena modernizace přístaviště, a to jak po technické stránce kanálu, tak po 

vybudování informačního střediska a muzea v zrekonstruovaných Baťových domcích. 

Z provedených populačních analýz vyplynulo, že obec Spytihněv patří v současné 

době k relativně stabilním obcím, tj. nedochází k depopulaci ani přirozenou ani 

mechanickou měnou. Ptáme-li se po příčinách, proč tomu tak je a nedochází 

k vylidňování jako u řady jiných obcí, vidíme jako hlavní důvod částečnou transformaci 

ekonomické základny obce dříve výhradně zemědělské na dnešní zemědělsko-

průmyslovou a pak i rozvojovou politiku obce, která se snaží stabilizovat obyvatelstvo. 

Mezi hlavní prostabilizační opatření obce patří zejména vyčleňování ploch pro bydlení 

včetně výstavby domu s pečovatelskou službou v roce 2000 a snaha vedení obce o 

kulturní a společenský rozvoj Spytihněvi.  

V rámci bakalářské práce byla provedena také SWOT analýza, která mimo jiné 

zohledňuje budoucí rozvoj obce. Potenciální scénář obce, jehož základem bude nově 

pořizovaný územní plán, ten bude zohledňovat především rozvoj nových rezidenčních 

ploch a také podpora v rozvoji průmyslových firem v zatím nevyužité části bývalého 

areálu JZD Olšík. Jak uvedl starosta obce je posledně jmenovaná vize ohrožena 

především nevyřešenými vlastnickými vztahy v území. Bude tedy záležet z hlediska 
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naplnění této vize především na vyjednávací politice obce s vlastníky pozemků, čímž by 

se uvolnil prostor pro rozvoj další rozvoj ekonomické obce Spytihněv.  
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10. SUMMARY 

This work discusses the socio-economic development of the municipality 

Spytihněv, located in central Moravia, specifically in the Zlín region. History of the 

village is very rich, and the firs known mention of the year 1046. The great advantage 

of the village is its location, situated on the main road and rail wayroute, which connects 

it with the cities as Zlín and Uherské Hradiště.  The total area of village is 964 ha and is 

located at altitude of 183 m. The first part describes the history development, followed 

by physicalgeographical characteristics of the territory. Another larger charter describes 

population of the village, its evolution, structure and movement (religion, nationality, 

education, ect). In economic term scorpuscles described agriculture, industry and 

services for citizens. The village is salso influenced by folklore, because it islicated in 

the cultural area of Slovácko. There is plenty to see above all traditions and example 

costumes. At the very end of the work deals with the development community. There 

summarized everything so far has managed to build and summarizes all subsequent 

plans for the future.  

 
Keywords: Spytihněv, village, socio-economic development, population, community 

development. 
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Příloha č. 1: Realizované a plánované projekty v obci Spytihněv 

Název projektu Doba 
realizace 

Cíl realizace Náklady 
celé 
realizace  
(tis. Kč) 

Vlastní 
zdroje 
(tis. Kč) 

Dotace  
(tis. Kč) 

Technická 
infrastruktura 

1993 Plynofikace, kabelová 
televize, telekomunikace 

8 000 8 000 - 

Čistička 
odpadních vod 

1996 Stavba ČOV 15 000 15 000 - 

Dům 
s pečovatelskou 
službou 

2000 Stavba bytových jednotek 
pro seniory 

8 000 5 000 3 000 

Sportovní areál 2002 Stavba šaten, restauračního 
zařízení a sportovního 
zázemí 

25 000  25 000 - 

Základní 
technické 
vybavení pro 
stavbu rodinných 
domů  

2004 Inženýrské sítě v oblasti 
Sádky I a Sádky II 

6 000 5 400 600 

Realizace budovy 
Základní školy  

2007 Snížení spotřeby energie, 
využití nových prostor pro 
výuku 

8 062  6 262  1 800 

Vybavení pro 
aktivní kulturní a 
společenský život 
obcí sdružení 
Severní Chřiby a 
Pomoraví 

2008 Podium se zastřešením, 
stoly, lavice, ozvučení, 
stánky – použití při 
různých společenských 
akcích 

1 273  1 019  254  

Cyklostezka 2009 Rozvoj cykloturistiky, 
aktivní rekreace 

9 927  347  9 580 
 

Sportoviště pro 
děti a mládež 
všech věkových 
skupin 

2010 Volnočasové aktivity dědí 
a mládeže v blízkosti 
bydliště 

2 230  
 

398  
 

1 832 
 

Moderní energie 2010 Zateplení budov a nová 
fasáda obecního úřadu a 
MŠ, instalace solárních 
panelů 

11 000 3 000 8 000 

Obnova přestárlé 
zeleně na místním 
hřbitově  

2012 Likvidace přestárlých 
stromů, výsadba druhově 
vhodnější zeleně 

574 
 

169  405  
 

Turistické 
centrum Na rejdě 
Baťova kanálu 

2012 Volnočasové aktivity, 
odpočinek, informační 
centrum, parkoviště 

14 000 5 500  8 500 

Protipovodňová 
opatření 

2013 Čidla monitorující zvýšení 
vodní hladiny, rozhlas 

1 500  Podaná 
žádost o 
dotaci 

Tělocvična 2013 Stavba nové tělocvičny, 
kryté sportovní zázemí 

10 000  Podaná 
žádost o 
dotaci 

Dostavba 
kanalizace, 
rekonstrukce 
ČOV 

2014 Eliminace znečištění 
způsobené odváděním 
odpadních vod 

32 856   Podaná 
žádost o 
dotaci 
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Příloha č. 2: Mladší a starší stárci hodů roku 2010 

 
Zdroj: archiv Pavly Hanáčkové  

 

Příloha č. 3: Vystoupení dětského folklorního souboru Rosenka 

 

 Zdroj: archiv Pavly Hanáčkové 
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Příloha č. 4: Každoroční tradice stavění máje 

 
Zdroj: archiv Pavly Hanáčkové 
 
 

Příloha č. 5: Otvírání plavební sezóny na Baťově kanále a křest výletní lodi Morava 

 
Zdroj: archiv Pavly Hanáčkové 


